春天 是一行诗

云彩在朝霞中起舞 舞姿融化了冬雪 野草伸出了懒腰

花朵在枝头露出了欢乐 河流唱响了山川 南归的燕子衔来春风

垂柳扬起绿色的丝绸 玫瑰在风中抒情 南来北往的人在书写春天的诗行 森林是一张翠绿的毯子 兔子在描绘姹紫嫣红的画卷 画面缓慢地流泻出春天的诗句

破茧之旅

在职业的转角口,坠入 恐慌的茧房 我如一只困于暗夜的蝶蛹 将破茧的期待投向 MBA 的殿堂

一门课程, 掀起一轮头脑风暴 财务报表突围数字迷宫

战略决策破解囚徒困境 风暴中,我热烈地拥抱蛰伏的初心

案例的抽丝剥茧,如同燧石敲击 激起小组讨论的火花四溅 那些分歧与共鸣,是我 蜕变时的挣扎与沉醉

论文是破茧的生死考验 文献、数据、模型、实证 恰似通关的风雨雷电 挥舞导师赐予的利刃 斩断束缚蝶变的丝丝缕缕 梦想的羽翼愈发坚实有力

当我身穿炫彩的学位服 轻抚由右至左的流苏 我终于挣脱昔日的茧房 向星辰大海的方向 翩跹……

杜鹃盛景入梦来

谷雨时节, 黄海之滨的五莲山宛如一幅 徐徐展开的画卷。此时,山上的杜鹃花正开得 如火如荼,尤其是三百多亩的野生杜鹃园,恰 似被大自然打翻了调色盘,映山红遍,气势恢 宏,令人心潮澎湃。

一个风和日丽的日子,我从西门拾级而 上,路边灌木丛中,杜鹃花零零星星地探出头 来,在青枝绿叶间若隐若现,仿佛在悄悄地诉 说着春天的故事。攀过百余步台阶,穿过狭窄 幽深的一线天,刹那间,艳丽的杜鹃花从翠绿 的林间汹涌而出,以一种铺天盖地之势,展示 着它们多彩的风姿。

五莲山的野生杜鹃种类有40余种,其中 映山红、迎红杜鹃、照山白最为常见。此处的 映山红,红得纯粹,红得自然,仿佛不是从花

瓣中绽放出来的,而是从温暖的空气和灿烂 的阳光里晕染而成的,美得让人动人。

沿着蜿蜒曲折的小径, 我穿梭在杜鹃园 中,目力所及之处,皆是杜鹃花的绚烂身影。 一朵朵花儿,色彩斑斓,浅红似娇羞的少女, 水红如灵动的溪流,粉红像甜蜜的梦境,深红 若燃烧的火焰,酡红如沉醉的晚霞,它们竟相 从葱绿的林木间探出头来,露出灿烂的笑脸。 清风轻轻拂过,一片连着一片的花儿仿佛接 到了春天的号令,齐刷刷地荡漾开来,宛如一 群身披红裙的舞者,风情万种、美不胜收。放 眼望去,满是流淌的、奔放的、泼洒的红,整座 山的生机与活力也被这不同层次的色泽、不 同高低的摇曳烘托得淋漓尽致。

一围群山,满目青翠,杜鹃花在这青山绿水

间肆意绽放,烂漫至极。天空蓝得如同深邃的海 洋,金色的阳光洒在杜鹃花上,它们贪婪地吸收 着灿烂的阳光,将其化作花蕊中的璀璨光芒。每 一片叶都显得柔亮、剔透,浓浓的红艳从叶脉中 缓缓溢出。此时,我想起明代汤显祖的那句"遍 青山啼红了杜鹃",觉得妙不可言。那片无边无 际的色彩,仿佛在眼前铺展开来;那一声接一声 的啼鸣,仿佛在耳边回荡。

园中的游人络绎不绝, 他们穿梭在花海 之中,笑容满面,不时用相机记录下这绝美的 瞬间。随着太阳逐渐升高,阳光变得更加柔 和,将空气照成了一面薄如蝉翼的纱。此时的 杜鹃花宛如临世的仙子,娇艳欲滴。山脚下, 正在倾情演出黄梅戏曲《天仙配》,那远古的 神话故事、优美动人的词曲,仿佛有一种穿越

时空的魔力,将人们带入了如诗如画的人间 仙界。

远处的天空中,几片白云悠悠飘过,投下的 阴影在映山红上缓缓移动,仿佛给花朵们披上 了一层神秘的面纱。人也似乎渐渐融进了这幅 美丽的画面,仿佛来到了一处神秘的地界。在一 处陡峭的峰峦边缘,小道狭窄而曲折,不断折回 延伸。几只野鸽子哗啦啦地从这里"咕咕"飞起, 清脆的鸟鸣声为寂静的山野增添了不少生机与 情趣。刚刚走过的小径此时因蒸腾的雾气若隐 若现,使杜鹃花更显神秘。

"凌霄一步,岁月几何?"我从喧嚣的人间 而来,深入这宁静的山林深处,心无杂念,怀 抱洞开,仿佛自己也化作了一朵杜鹃花,在美 好的春光中,尽情绽放着生命的光彩。

龙须草

说起龙须草,在湖北省郧西县,几乎没有 人不知道它的。它是当地"三大宝"中之一。所 谓"三大宝",指的是红苕、苞谷和龙须草。前 两种是粮食作物。至于龙须草,则是适用性 广、经济价值和药用价值高的草本植物。在当 地,人们看好它的另一个重要原因是,它防止 山坡水土流失的效果好。

还在我刚记事的时候,就看到很多人脚 上穿的是龙须草编织的草鞋。当时,在供销社 都有卖草鞋的,一双草鞋一角钱,走路的时候 注意脚下的石头,至少穿上十天半月不是问

下雨天穿上它,不怕淋湿了脚。淌水、过 河的时候, 也不需要脱掉它。除了编织成草 鞋,龙须草还可以打成蓑衣。下雨的时候,披

上蓑衣,无论是走路,还是干活,衣服不会被 雨水淋湿。不过,打一件蓑衣,就不像用龙须 草织双草鞋那么简单了。听我的舅娘说,打一 件蓑衣,至少要三四十双草鞋的龙须草,而且 没有一整天的工夫,是打不好一件蓑衣的。打 蓑衣还是一个技术活儿,弄不好,不但起不到 防雨作用,下雨天披上它,反倒把身上穿的衣 服打个透湿。

用龙须草做成锅盖,蒸米饭、蒸红苕是最 好的了。这龙须草编织成的锅盖,既不跑气, 还没有其他怪味儿。盖在锅上不揭它,锅里的 饭半天都不会凉。

龙须草还有一大好处就是保护水土,它 防止水土流失的效果特别好。过去, 无论城 乡,家家户户都是用柴火做饭,山上的柴也普

遍被砍光了,一年四季,只要一下大雨,地里 的庄稼就被水冲得七零八落, 地面上的肥土 也全部被冲走了,好多土地被水冲成一条条 沟槽。有时候,春夏季节十天半月不下一场 雨,地里的庄稼和蔬菜都需要雨水滋润,人们 两眼睁得很大, 盼着老天下雨, 却又怕下大 雨。一场大雨下来,地里的庄稼就要遭殃,收 成也会受到影响。

虽然龙须草的根,看上去比银丝面还细, 但它的生命力很强,尤其是特别耐旱,适宜于 在山坡上生长。栽上龙须草后,既不用给它施 肥,也不需要给它浇水。刚栽下的时候,只要 地里有墒,它准能活下来。到了冬季收割龙须 草的季节,只要不把草兜子挖掉,第二年春天 来临,它准时会破土而出,蓬勃生长。

龙须草除了易于生长,抱团防范意识很 强。在地下深处,就像人们并排行走时,挽着 胳膊和手拉手一样,你紧紧地挽着我,我紧紧 地拉着你,成千上万的根须,密密麻麻地交织 成一个个大网兜,哪怕是周围再贫瘠的土地 或坚硬石缝里的一点点泥土,它也要把它们 牢牢地抱在一起,生怕泥土乘其不备,溜走 了,或被突如其来的雨水冲跑了。栽下去仅两 年,坡地的庄稼遭大雨洗劫和土地雨水冲毁 的现象就明显减少了。

俗话说,一方山水,养一方人。在地无三 尺平的郧西县的大山深处,除了植树造林,大 力推广栽龙须草,固土护地,防止水土流失, 看管好南水北调源头核心水源地这方山水, 真乃绝佳选择。

家有老钟

在老家那间陈旧的堂屋里,悬挂着一口 老钟。它就像一位沉默的老友,静静伫立在角 落里,见证着我家的风雨变迁,承载着无数难 以忘怀的温暖记忆。

老钟的模样并不起眼,木质的外壳历经 岁月侵蚀,早已褪去了原本的光泽,变得斑驳 而沧桑。深褐色的漆面龟裂出一道道细纹,仿 佛是岁月镌刻下的独特纹路。钟盘是白色的, 边缘微微泛黄,上面的数字和指针也被时光 打磨得有些模糊不清。时针、分针和秒针不知 疲倦地一圈又一圈转动着,发出"嘀嗒嘀嗒" 的声响,那声音沉稳而有力,如同一位老者在

轻声诉说着往昔的故事。

小时候,老钟是我生活中的"时间指挥 官"。每天清晨,当第一缕阳光透过窗户洒在 屋内,老钟便准时发出清脆的报时声,"当当 当……"那声音仿佛有一种神奇的魔力,能驱 散我所有的睡意,催促我从温暖的被窝里爬 起来,开启新的一天。在它的陪伴下,我度过 了充实的童年时光。上学前,我总会习惯性地 抬头看看老钟,确认时间是否充裕,然后背上 书包,蹦蹦跳跳地出门。放学后,我又会迫不 及待地跑回家,听着老钟的"嘀嗒"声,坐在书 桌前认真完成作业。它就像一个忠诚的伙伴,

时刻提醒着我珍惜时间,不要虚度光阴。

老钟也是家庭聚会的"见证者"。每到过 年过节,一家人围坐在老钟下,共享天伦之 乐。除夕,丰盛的菜肴摆满了一桌,大家欢声 笑语,举杯欢庆。老钟静静地悬挂在墙上,看 着我们谈天说地, 分享着彼此生活中的喜怒 哀乐。它的"嘀嗒"声仿佛是这场聚会的背景 音乐,为温馨的氛围增添了一份别样的宁静 与祥和。记得有一次,全家人一起守岁,等待 新年的钟声敲响。在那漫长而又充满期待的 夜晚,老钟的声音格外清晰,每一声"嘀嗒"都 仿佛在倒数着旧年的结束和新年的到来。当

十二点的钟声准时响起,整个屋子都沸腾了 起来,大家欢呼雀跃,互相拜年祝福。那一刻, 老钟与我们一同沉浸在新年的喜悦之中,成 为我们美好回忆的一部分。

社会在飞速发展,手机、电子表等便捷的 计时设备逐渐走进了人们的生活,老钟似乎 渐渐被遗忘在了岁月的角落里。它不再像从 前那样被频繁关注,那曾经清脆响亮的报时 声也渐渐被人们忽略。然而,在我心中,老钟 却始终有着不可替代的地位,它不仅仅是一 个计时工具,更是我童年的玩伴,是家庭温暖 的象征,更是岁月沉淀下来的珍贵记忆。

我在爱"翼"中成长

■ 冯紫玥

有人说,男儿本具阳刚之气,才能有肩负 重任之身。父亲亦是如此,但我的父亲却刚柔 并济像羽翼般坚硬而柔和。

以前,每当我心不在焉,疏忽了学习时, 我的父亲就会拿着一个衣架,或一个晾衣竿 追着我打。当时我跑也跑不过,躲也躲不掉, 只能硬生生地挨着,"啪啪"声夹杂着风的"呼 呼"声,一遍又一遍地在房间里回响着……

之后,我缓缓地看着身上的淤青,脸上挂 着泪痕,心里一遍又一遍地想着:爸爸好凶, 好可怕,为什么我没有一个慈祥的爸爸?

但就是因为有这样的爸爸, 我变得举止 文雅,学习上也分外用功。因为他是过来人, 知道怎样做才能让我过得更好。我也是真的 是傻呀,现在才知道。每当雷声隆隆,豆大的 雨点沉重地打在我的身上时, 我的头顶上总 会出现那熟悉的宽厚的翅膀,我蜷缩在下面,

紧紧地挨着他。

他说:"我的翅膀终究会变硬的,我自己 需要学会独自飞翔。"

他说:"终究会离开的……我需要自己去 面对这个世界。"

然后,他一遍又一遍地教我飞翔。等我真 正学会飞翔时, 我希望他不是那只静静地驻 足看着我向远方飞去, 然后默默地反方向离 去的大鸟,而是拂过我丰满羽翼的风。在我振 翅的时候提供我飞向高空的动力, 在我跌落 的时候永远在他耳边轻声鼓励我:"振作起 来,别怕,我一直都在。"让我重新展翅翱翔

记得我对他诉说心事,毫无保留地宣泄 自己的委屈。他搂紧我的肩膀,将我的头靠在 你的胸前,静静地听着,随后又松开我,笑着 对我说着玩笑话,又教我怎样面对,起身昂首

挺胸,挺着啤酒肚有模有样地做着动作,他滑 稽的模样逗得我哈哈大笑。笑着笑着就哭了, 我看到了黑夜下灰白相间的头发和他脸上的 被时光沟壑的深深的密密的皱纹。

最后,我紧紧地抱住他,我真的想对他 说:"你真的是我唯一的依靠了。"话还没出 口,就化为无声的眼泪又从脸颊上流了下来。 我知道,这些年他为了我做了太多太多,也放 弃了太多太多,也会有太多太多的憋屈,只是 没有说出来。我紧紧地抱住他,他也紧紧地抱 住我,不知是他在安慰我,还是我在安慰他。

以前他拉着我稚嫩的小手,拉着我看过 每一个风景; 现在我扶着他那还是那样宽厚 的大手,扶着他看过每一个之前看过的风景。 我们一起走着、走着……

(作者系成都七中万达学校通锦校区高二 9 班学生 指导老师为李恒英)

民俗

生活雕琢出的习惯 承载着无尽的热望 朝着太阳初升的东方 追向月亮隐匿的幽壤

一场庄重的仪式开场 所有的营生都妥帖安放 历史的洪流滚滚流淌 每一回被浪涛涤荡

向新生的激昂远航 在古老的皇历中探寻端详 传承脉络,有理有据 经岁月细致地考量

鞭炮鸣响,似雷霆奏响 狮头欢舞,如瑞兽呈祥 所有人都绽放欢畅的容光 所有事都焕发蓬勃的希望

爷爷

爷爷名叫泰邦,今年93岁,有幸赶上新 中国的蓬勃发展,亲身见证了从旧中国到新 中国的巨大变迁。

爷爷精神头极好,每日骑着单车,优哉游 哉地出门买菜,还在楼顶开辟了一方小天地, 种上蔬菜、养上鸡,闲暇时就和邻居杀上几盘 象棋。他可是家里第一个玩转智能手机、在拼 多多上买菜的"90后潮人",每次买完东西还 喜欢认真地写购物评论。

爷爷是一位退休的物理老师,爷爷选择 成为老师,与他自己的求学经历息息相关。他 的求学之路缺少名师指引,全靠自己的坚韧 不拔,一路披荆斩棘。20世纪40年代,他从 乡下前往广州读书,那时既没有便捷的汽车, 也没有快速的火车,只有一双脚和一颗对知 识如饥似渴的心。他和同学们背着行李,结伴 而行,整整步行了三天三夜。一路上,脚上的 水泡起了又破,破了又起,最后结成了厚厚的 茧。那些水泡,成了爷爷回首人生时最深刻的 记忆,如同夜空中最闪亮的繁星,照亮了他的 漫漫人生路。

爷爷和太奶奶孤儿寡母, 没少遭受叔伯 子侄的欺辱霸凌。但太奶奶硬是咬着牙,不肯 改嫁, 也绝不把自家的薄田让给那些无良的 叔伯。她那双原本承载着父母娇养安稳期待 的小脚,从此带着终身的缺憾,踏出了钢铁般 的生存意志。太奶奶踩着疼痛难忍的小脚,下 田种稻种菜,哪怕遭受村民异样的眼光,也凭 借着坚忍在烈日风雨和不公中闯出了一条活 路,用自己的双手养活了自己和嗷嗷待哺的

"女子本弱,为母则刚。"太奶奶的坚韧深 深烙印在爷爷心中。他从小就明白,世界不会 因为软弱而给予温柔,唯有自强不息,才能摆 脱困境。在同龄人的霸凌和歧视下,爷爷小学 升初中时落了榜。就在他灰心丧气之时,默默 接济他们母子的高祖父伸出了援手,资助爷 爷去临县考取初中。

离开家人的陪伴, 爷爷带着期许踏上新 的求学征程。他是真正的寒门学子,就在学业 即将有成之际,高祖父却突然离世,爷爷失去 了经济依靠。他满心绝望,甚至想放弃苦读, 回家织布谋生。这时,经人介绍,他结识了正 在读中专师范的奶奶。性格刚烈的奶奶苦劝 无果后,拿起一把剪刀挑断了织布机上的线, 这突如其来的举动把正在低头织布的爷爷吓 了一跳。正所谓"置之死地而后生",爷爷终于 激发出了潜能,考上了大学。

或许是受太奶奶的影响, 爷爷从不轻视 女性,也不觉得家务劳动低人一等。他常常亲 自洗衣做饭,还教育我们女孩子更要立志,要 有自强不息的精神。"师者,所以传道授业解 惑也。"爷爷不仅在课堂上传授知识,更用自 己的豁达和坚韧感染着身边的每一个人。

爷爷的一生,历经风雨洗礼,但他从不抱 怨命运的不公,总是以豁达的心态面对生活。 他常说:"人生就像下棋,输赢并不重要,重要 的是享受整个过程。"生活中有太多不可控的 因素,我们唯一能掌控的就是自己的心态,保 持乐观积极, 感恩那些在关键时刻改变我们 人生轨迹的贵人。

爷爷的故事,没有惊天动地的壮举,但正 是像他这样一代又一代的平凡人, 跨越千山 万水,怀揣着对生活的热爱和对未来的期许, 走到了今天,走到你我面前。也许在历史的长 卷里,这些平凡人的坚韧与智慧,才是最动人 心弦的篇章。

